

Добро пожаловать в томатный рай!

В конце июня в станице Кривянская (Ростовская область) прошел День открытых дверей Агрофирмы «ПОИСК». Местные с. – х. товаропроизводители смогли поближе познакомиться с перспективными сортами и гибридами томата компании и узнать о технологических особенностях их выращивания.

Станицу Кривянская справедливо называют «томатной столицей России», ведь именно здесь расположено самое крупное производство мелкотоварной продукции томата. Каждый второй житель станицы занимается выращиванием данной культуры – а это около 500 га защищенного грунта.

Климатические особенности, засоленность почвы и воды, накопление патогенов и насекомых-вредителей (т.к. томат – монокультура) – все эти факторы негативно влияют на рост и развитие растений. Именно поэтому аграрии с большой тщательностью подходят к выбору сортов и гибридов, позволяющих получать высокие качественные урожаи вкусных здоровых томатов, которые потом отправляются на рынки и в супермаркеты во все регионы европейской части РФ.

И хорошо, когда есть из чего выбирать. Одной из приоритетных культур в селекционной работе Агрофирмы «ПОИСК» является томат. Создание новых сортов и гибридов ведется в «Московском» и «Ростовском» селекцентрах. ССЦ «Ростовский» расположен недалеко от станицы Кривянская, в Октябрьском районе. Там уже более 15 лет ведется селекция и семеноводство овощных культур. Особое внимание уделяется созданию сортов и гибридов, адаптированных к жестким условиям юга России.

Последние три года «ПОИСК» активно начал заниматься подбором гибридов под кривянскую технологию, которая порой противоречит научным рекомендациям. Загущенные посадки, высаживание двурядным способом, расстояние между растениями – 30 × 30 см – это и многое другое накладывает определенные требования к селекционным разработкам (комплексная устойчивость, высокая продуктивность, лежкость, транспортабельность). И современный сортимент Агрофирмы удовлетворяет поставленным требованиям. В этом лично смогли убедиться фермеры станицы, которые посетили День открытых дверей «ПОИСК» 24 и 25 июня на базе ИП Е.И. Корсунова.

В демотеплицах были представлены материалы «Московского» и «Ростовского» селекцентров. В теплице с крупноплодными томатами гости оценивали гибриды **F₁ Армада**, **F₁ Коралловый риф**, **F₁ Океан**, **F₁ Пегас**, **F₁ Румяный шар**. Эти индетерминантные гибриды в климатических условиях Ростовской области при высоких температурах хорошо завязали крупные плотные плоды средней массой 200–250 г.

F₁ ПегасF₁ Румяный шар

Во второй теплице находились томаты черри и экзотика – **F₁ Волшебная арфа**, **F₁ Золотой поток**, **F₁ Терек**, **F₁ Эльф**, **Гранатовая капля** и др.

– Несмотря на дождливую сырую весну, спровоцировавшую вспышку грибных заболеваний и перепады температур растения смогли достойно выдержать все невзгоды, – рассказал агроном, фермер со стажем Евгений Корсунов. – Генетическая устойчивость сортов и гибридов томата от «ПОИСКА» и профилактические мероприятия по защите позволили нам сохранить 100% качественного вкусного урожая. Моими фаворитами стали гибрид **F₁ Армада**, который прекрасно показал себя на нашей засоленной почве, и **F₁ Пегас** с необычной архитектурой куста (большое расстояние между листьями), позволяющей растению лучше проветриваться.

Чтобы представление об увиденных томатах было более полным, для участников Дня открытых дверей провели дегустацию.

– Больше всего мне понравился **F₁ Румяный шар** за его умеренную кислоту, сладость и сочную мягкую мякоть, – вынесла свой вердикт Анастасия Вальчук.

– По балансу сахара и кислоты, консистенции мякоти и вкусовым характеристикам я отметил **F₁ Океан** и **F₁ Румяный шар**, – поделился мнением фермер станции Кривянская Михаил Белов. – В этом году я впервые посеял **F₁ Армаду**, **F₁ Пегас**, **F₁ Румяный шар**.



Слева направо: Е. Корсунов представляет В. Козлову крупноплодные гибриды «ПОИСКА»



Дегустационный стол

Гибриды показывают себя хорошо, в конце сезона обязательно дам им свою оценку.

Еще одним ключевым событием мероприятия стало выступление ведущих специалистов с. – х. отрасли, которым гости смогли задать вопросы. Наибольший интерес вызвали защитные мероприятия.

– В первую очередь нужно позаботиться о внутрихозяйственном карантине: обеспечить наличие сеток, проветривать теплицы, обрабатывать руки и инструменты, не начинать работу с больных растений (их стоит сразу удалить) и др., – уточнил руководитель ССЦ «Ростовский», канд. с.–х. наук Валерий Огнев. – Также обращайте внимание на территорию вокруг теплиц. Сорняки и многолетние растения – резерват инфекционных заболеваний и вредителей, таких как тля и цикадка, переносящие столбур. Не старайтесь «залечивать» растения, когда они уже заболели, лучше возьмите за привычку проводить профилактические обра-

ботки. Даже если растения выглядят здоровыми, все равно нужно выполнять дезинфекцию, например, Фармайодом. И, конечно же, необходимо грамотно подбирать сортимент, который вы будете высаживать. Наши селекционеры работают над тем, чтобы гибриды томата были устойчивы к основным болезням: вертициллезу, фузариозному увяданию, вирусам табачной мозаики, скручивания листьев и другим. Устойчивость уже заложена в их генотипе.

О том, что День открытых дверей Агрофирмы «ПОИСК» прошел на «5+» было ясно всем.

– Мало того, что мы увидели, как томаты растут в теплицах, нам еще удалось попробовать их на вкус и посмотреть какие они в разрезе, что тоже очень важно, – сказала фермер станицы Кривянская Оксана Миронюк. – Мероприятие для меня оказалось однозначно полезным, я поняла, что сортимент Агрофирмы намного шире, поэтому в скором времени планирую посетить ССЦ «Ростовский», чтобы поз-



В.В. Огнев



Участники мероприятия внимательно слушают спикеров



День открытых дверей Агрофирмы «ПОИСК» в станции Кривянская



Томат F₁ Волшебная арфа

накомиться с тем, что там представлено. В будущем мне бы хотелось выращивать не только томаты, но и другие культуры, в частности, баклажан.

– Мероприятие оказалось настолько исчерпывающим в плане информации, что я получила ответы на все свои вопросы и даже больше, – резюмировала фермер г. Шахты Татьяна Усова. – Все, что нужно я услышала, все, что нужно посмотрела и уже взяла на заметку гибриды, которые буду выращивать в следующем году.

Высокий уровень организации отметили и дилеры «ПОИСКА».

– Каждый год я посещаю семинары и мероприятия Агрофирмы, и всегда они проходят великолепно, – заявила официальный представитель компании «ПОИСК», фермер Вера Нестеренко. – Это очень важно, когда с. – х. товаропроизводители могут самостоятельно посмотреть и оценить продукцию. Все мы понимаем, что иностранные разработки, к которым многие привыкли, могут уйти с рынка, и аграрии должны иметь альтернативу им. Я сама не первый год выращиваю томаты «ПОИСКА» и остаюсь довольна. Больше всего мне понравился F₁ **Океан** за его раннеспелость, продуктивность, форму плодов и F₁ **Румяный шар** за его вкус и устойчивость к серой гнили.

– Ценность такого плана мероприятий заключается в том, что люди смотрят ассортимент, знакомятся с новинками и определяют для себя тот список сортов и гибридов, которые бы они хотели попробовать, – заметил официальный представитель компании «ПОИСК» Влад Илясов. – У меня есть постоянные клиенты, которые довольны продукцией «ПОИСКА» и все время берут как крупноплодные (F₁ **Государь**, F₁ **Капитан**), так и черри томаты (F₁ **Волшебная арфа**, F₁ **Эльф**). Большой спрос в этом году также был на огурцы F₁ **Бастион** и F₁ **Пилигрим**. Попробовав раз, аграрии приходят за покупкой повторно, причем берут гораздо больше семян этих гибридов.

А.А. Третьякова
Фото автора